

இந்திய கம்பலால் சீனாவிற்கு கரும் எச்சரிக்கை

இலங்கையின் கொழும்பு துறைமுகத்துக்கு ஐ.என்.எஸ் கரன்ஜி என்ற நீர்மூழ்கிக் கப்பலை அனுப்பியதன் மூலம், சீனாவுக்கும் மாலை தீவுக்கும் இந்தியா, செய்தி ஒன்றை அனுப்பியுள்ளதாக இந்திய செய்தித்தாள் செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

இலங்கை, மாலைதீவுகளில் கடல்வள ஆராய்ச்சியை மேற்கொள்ளும் முகமாக தமது ஆராய்ச்சிக் கப்பலான சியாங் யங் கொங் 3 என்ற கப்பலுக்கு அனுமதி வேண்டும் என்று முன்னதாக சீனா இரண்டு நாடுகளிடமும் கோரியிருந்தது.

இந்தியாவின் பாதுகாப்பு எச்சரிக்கைகளை கருத்திற் கொண்டு இலங்கை அதனை நிராகரித்தது மறுபுறத்தில் மாலைதீவில் சீன சார்பு ஆட்சியை கொண்டிருக்

கும் அரசாங்கம் கடந்த 23 ஆம் திகதியன்று சீனாவின் கப்பல் கோரிக்கைக்கு அனுமதியை வழங்கியது.

இதனையடுத்தே இந்த இரண்டு நாடுகளுக்கும் கரும் எச்சரிக்கையை கூறும் வகையில் இந்தியா 100 பேர் பயணிக்கும் தமது நீர்மூழ்கிக் கப்பலை கொழும்பு துறைமுகத்துக்கு கடந்த சனிக்கிழமை அனுப்பியதாக அந்தச் செய்தியில் செய்தியில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

நீர்மூழ்கிக் கப்பல் இன்று கொழும்பிலிருந்து மீண்டும் இந்தியாவை நோக்கி புறப்படவுள்ளது.

இதேவேளை சீனாவின் ஆராய்ச்சிக்கப்பல் மாலை தீவுக்கு இந்த மாதம் 8 ஆம் திகதி செல்லும் என்று எதிர் பார்க்கப்படுகிறது.

ஜே.வி.பியை அழைத்த இந்தியா



இந்தியாவுக்கு விஜயம் செய்த இலங்கை பாராளுமன்ற உறுப்பினர் அனூரகுமார திலநாயக்க, இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் எஸ்.ஜெய்சங்கரை இன்று இந்தியாவின் புதுடில்லியில் சந்தித்தார்.

நமது இருதரப்பு உறவு மற்றும் அதன் ஆழமான பரஸ்பர நன்மைகள் பற்றிய நல்ல விவாதம் இடம் பெற்றதாவும் மேலும் இலங்கையின் பொருளாதார சவால்கள் மற்றும் முன்னோக்கி செல்லும் பாதை குறித்தும் கலந்துரையாடப்பட்டதாக இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் எஸ்.ஜெய்சங்கர் தமது உத்தியோகபூர்வ தளத்தில் பதிவிட்டுள்ளார்.

அண்டை நாடு முதல் மற்றும் SAGAR கொள்கைகளுடன் இந்தியா எப்போதும் இலங்கையின் நம்பகமான நண்பராகவும் நம்பகமான பங்காளியாகவும் இருக்கும் என்றும் இந்திய

அமைச்சர் ஜெய்சங்கர் உறுதியளித்தார்

இந்திய அரசாங்கத்தின் அழைப்பின் பேரில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் அனூரகுமார திலநாயக்க, பாராளுமன்ற உறுப்பினர் விஜித ஹேரத் உட்பட மேலும் இருவர் இன்று (05) காலை புதுடில்லிக்குச் சென்றனர். தேசிய மக்கள் கட்சி முதலில் மக்கள் விடுதலை முன்னணியினால் கட்டமைக்கப்பட்டதுடன், அந்தக் கட்சி முன்பு இந்தியாவுக்கு எதிரான கொள்கையைப் பின்பற்றியது.

இந்திய-இலங்கை சமாதான உடன்படிக்கையின் போது, மக்கள் விடுதலை முன்னணி வெளிப்படையாகவே அதற்கு எதிராக செயல்பட்டு இந்திய விரிவாக்கத்திற்கு எதிரான ஒரு சித்தாந்தத்தை வழிநடத்தியது.

இந்தியாவின் தலையீட்டுடன் அரசியலமைப்பில்

சேர்க்கப்பட்ட 13 ஆவது அரசியலமைப்புத் திருத்தத்தின் மூலம் இலங்கையில் மாகாணசபை முறைமை கொண்டுவரப்படுவதற்கு மக்கள் விடுதலை முன்னணியும் எதிர்ப்பு தெரிவித்திருந்தது.

கட்சிக்கு உறுப்பினர்கள் சேர்க்கப்படும் போது அவர்களுக்கு நடத்தப்பட்ட ஐந்து வகுப்புகளில் இந்திய விஸ்தரிப்புவாதம் பற்றி கற்பிக்கப்பட்டது என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

எவ்வாறாயினும், சிறந்த தொலைநோக்கு பார்வையுடன் இந்தியா செயற்பட தேசிய மக்கள் சக்தி தயாராக இருப்பதாக ஜே.வி.பியின் தலைவர் அனூரகுமார திலநாயக்க முன்னர் தெரிவித்திருந்தார். எதிர்வரும் ஜனாதிபதித் தேர்தலில் வேட்பாளராக களமிறங்க அனூரகுமார திலநாயக்க தீர்மானித்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

அமைதிக்கான நோபல் பரிசு ட்ரம்பின் பெயர் சிபார்சு?



டொனால்ட் ட்ரம்பின் பெயரை இந்த ஆண்டு அமைதிக்கான நோபல் பரிசுக்கு குடியரசுக் கட்சியைச் சேர்ந்த கிளாடியா டென்னி பரிந்துரைத்துள்ளார்.

ட்ரம்ப் ஜனாதிபதி பதவியில் இருந்தபோது, மத்திய கிழக்கு பிராந்தியத்தில் அமைதியை நிலைநாட்ட வடிவமைக்கப்பட்ட கொள்

கைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டது.

ட்ரம்பின் கொள்கைகளின் தொகுப்பு ஆபிரகாம் உடன்படிக்கை என்று அழைக்கப்படுகிறது.

மத்திய கிழக்கு பிராந்தியத்தில் அமைதி மற்றும் பாதுகாப்பை நிலைநாட்ட ஆபிரகாம் உடன்படிக்கையை ட்ரம்ப் முன்மொழிந்துள்ளார்.

செல்வகந்த தோட்ட தொழிலாளர்கள் ஆர்ப்பாட்டம்

மலையக பெருந்தோட்ட தொழிலாளர்களின் நாளாந்த சம்பளத்தை அதிகரிக்க கோரி பொகவந்தலாவ, செல்வகந்த தோட்ட தொழிலாளர்களினால் இன்று (05) ஆர்ப்பாட்டம் ஒன்று முன்னெடுத்தனர்.

தொழிலாளர்களின் வயிற்றில் அடிக்காதே, எங்களுக்கு சம்பளத்தை உயர்த்தி தா!

போன்ற சுலோகங்களை ஏந்தியவாறு சுமார் நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட தொழிலாளர்கள் ஆர்ப்பாட்டத்தில் கலந்துகொண்டனர். நாளாந்தம் தாம் பெறுகின்ற ஆயிரம் ரூபாய் சம்பளம் போதாது, நாட்டில் அத்தியாவசியப் பொருட்கள் அனைத்துக்கும் விலை அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது.

எங்களுடைய வாழ்வாதாரத்தை கொண்டு செல்ல முடியாத ஒரு சூழ்நிலைக்கு நாங்கள் தள்ளப்பட்டுள்ளோம். ஆகவே நாட்டின் ஜனாதிபதி மற்றும் மக்கள் பிரதிநிதிகள் எமக்கான உரிய ஊதியத்தை பெற்றுத் தருமாறு கோரிக்கை விடுத்தனர்.

மாணவர்களுக்கு வழங்கிய வாக்குறுதியை நிறைவேற்றும் ஜனாதிபதி

மொனராகல, புதுரு வகல மகா வித்தியாலய மாணவர்களுக்கு வழங்கிய வாக்குறுதியை மிகக் குறுகிய காலத்தில் நிறைவேற்றும் வகையில் பெறுமதி வாய்ந்த இசைக்கருவிகள் பாடசாலைக்கு பெப்ரவரி 09 ஆம் திகதி ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவினால் வழங்கப்படவுள்ளது.

கடந்த நவம்பர் 03 ஆம் திகதி ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க பயணித்த உலங்குவானூர்தி மோசமான காலநிலை காரண

மாக மொனராகல, புதுரு வகல மகா வித்தியாலய மைதானத்தில் அவசரமாக தரையிறக்கப்பட்டது. இதன் போது தங்களின் பாடசாலைக்கு இசைக் கருவிகள் வேண்டும் என்ற மாணவர்கள் கோரிக்கையை விடுத்தனர்.

தங்கள் பாடசாலைக்கு திடீரென வருகை தந்த விருந்தினர் நாட்டின் ஜனாதிபதி என்பதை அறிந்து கொண்ட மாணவர்களும் ஆசிரியர்களும் மகிழ்ச்சியில் ஆழ்ந்தனர்.

பெண் பொலிஸ் காண்ஸ்டபிள் வன்கொடுமை அதிகாரியை தேடுகிறது பொலிஸ்

பெண் பொலிஸ் காண்ஸ்டபிளை வன்கொடுமை செய்ததாக கூறப்படும் கல்பிட்டி பொலிஸ் நிலைய பொறுப்பதிகாரி தொடர்பில் விசேட விசாரணைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன.

இது தொடர்பிலான விசாரணைகள் வடமேல் மாகாணங்களுக்குப் பொறுப்பான சிரேஷ்ட பிரதி பொலிஸ் மா அதி

பரின் உத்தரவுக்கமைய, கட்டுபொட பொலிஸ் பிரிவின் சிறுவர் மற்றும் மகளிர் பணியகத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது.

கல்பிட்டி பொலிஸ் நிலைய பொறுப்பதிகாரியாக உள்ள பொலிஸ் பரிசோதகர் மீது பல சந்தர்ப்பங்களில் பாலியல் துன்புறுத்தல் மற்றும் நிதிப் பிரச்சினைகள் சுமத்தப்பட்ட

தாகக் கூறப்படுகிறது.

இந்நிலையில் உடனடியாக அமுலுக்கு வரும் வகையில் குறித்த பொலிஸ் பரிசோதகரை வடமத்திய மாகாணத்திற்கு இடமாற்றம் செய்வதற்கு முன்னாள் பொலிஸ் மா அதிபர் ஏற்பாடு செய்திருந்த போதிலும், அரசியல் அழுத்தங்கள் காரணமாக பொலிஸ் பரிசோதகர் இடமாற்றத்தை இரத்துச் செய்ய நடவ

டிக்கை எடுத்துள்ளார்.

இதேவேளை, கல்பிட்டி பொலிஸ் நிலைய பொறுப்பதிகாரி தனது பொலிஸ் நிலையத்தில் பெண் பொலிஸ் காண்ஸ்டபிள் ஒருவரை வன்கொடுமை செய்ய முயற்சித்துள்ளார்.

சம்பவத்தை எதிர் கொண்ட பெண் உத்தியோகஸ்தர், பொலிஸ்

நிலையத்திற்குப் பொறுப்பான உதவிப் பொலிஸ் அத்தியட்சகரிடம் தெரிவித்ததையடுத்து, சம்பவம் தொடர்பில் விசாரணைகளை மேற்கொள்ளுமாறு வடமேல் மாகாணத்திற்குப் பொறுப்பான சிரேஷ்ட பிரதிப் பொலிஸ் மா அதிபருக்கு பதில் பொலிஸ் மா அதிபர் பணிப்புரை விடுத்துள்ளார்.

கிருபா லேர்னர்ஸ்

கிரூபு லீர்னர்கள் KIRUBAA LEARNERS

அரசு அங்கிகாரம் பெற்ற வட மாகாணத்தின் முதல் தர கனரக வாகன பயிற்சிப் பாடசாலை.



அ.கிருபாகரன் -அதிபர்-

- ➔ குறிப்பிட்ட காலப்பகுதிக்குள் விரைவான சாரதி அனுமதிப்பத்திரம்.
- ➔ எழுத்துப்பரீட்சைக்கு விசேட வீதி ஒழுங்கு வகுப்புக்கள்.
- ➔ அசோக் லேடன் பஸ் மூலமான கனரக வாகனப் பயிற்சி.
- ➔ மும்மொழியிலும், உங்களுக்கு விரும்பிய நேரங்களிலும் வாகன பயிற்சிகள்.
- ➔ சகல கிளைகளிலும் பயிற்சி வகுப்புக்கள்.
- ➔ தவணைமுறைக் கட்டணங்கள்.
- ➔ இரவிலும் வாகன பயிற்சிகள்.



தலைமையகம்

226, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
021 222 4353 / 0777 22 5292
kirubalearners@gmail.com
www.kirubalearners.com

சுன்னாகம் 021 224 2022
சித்தங்கேணி 021 225 2500
விஸ்வமடு 021 320 1515

நெல்லியடி 021 226 0700
சாவகச்சேரி 021 227 0700
மன்னார் 023 225 1656

பருத்திதுறை 021 226 1100
பூநகரி 021 320 1818
கிளிநொச்சி 021 228 5505

ஆவராங்கால் 021 222 6688
முழங்காவில் 021 300 6544
வவுனியா 024 222 7777

"அகலாது அணுகாது தீக்காய்வார் போலக்
கூகல்வேந்தர்ச் சேர்ந்தொழுக வாழ்"
கனகசபை கட்டிடத் தொகுதி
புத்தத்தலை வீதி, ஏறல்வியடி,
ஏள.பெ.: 021 226 07 05
www.theempunal.com
theempunaldaily@gmail.com



திம்புனல்

இந்தியாவின் சொல்லை கேட்குமா ஜே.வி.பி?

இலங்கையின் பிரதான கட்சிகளில் ஒன்றான ஜனதா விழுக்கதி பெரமுனவை (ஜே.வி.பி) இந்தியா அழைத்துள்ளது. இந்திய-இலங்கை ஒப்பந்தத்திற்கும், இந்தியாவுக்கும் எதிராக சிங்கள மக்கள் மத்தியில் விஷமப் பிரச்சாரம் செய்யும் ஜே.வி. பிபின் பக்கம் இந்தியாவின் பார்வை விழுந்துள்ளது.

இந்தியாவுக்கான தூதுக்குழுவில் ஜே.வி.பி.யின் தலைவர் அனுரகுமார திஸநாயக்க, சிரேஷ்ட சட்டத்தரணி விஜித ஹேரத், செயலாளர் நிஹால் அபேசிங்க, செயற்குழு உறுப்பினர் பேராசிரியர் அனில் ஜயந்த ஆகியோர் அங்கம் வகிக்கின்றனர். 1971, 1987-1990 இல் இரண்டு இரத்தக்களரிகளின் சிபியை ஜே.வி.பி நடத்தியது. அனுரகுமார திஸநாயக்க இந்த வருட இறுதியில் நடைபெறவுள்ள அடுத்த ஜனாதிபதித் தேர்தலுக்கான வேட்பாளராக ஏற்கெனவே அறிவித்துள்ளார். எவ்வாறாயினும், கட்சி தனது தற்போதைய மூன்று சதவீத வாக்குகளை 50 சதவீதமாக உயர்த்த முடியுமா மற்றும் ஜனாதிபதி பதவிக்கு வெற்றிபெற ஒரு சதவீத வாக்குத் தேவை. ஜனாதிபதித் தேர்தலின் போது சிங்களக் கட்சிகள் மும்முனைப் போட்டியில் சிக்குவதால் ஜே.வி.பியால் வெற்றி பெற முடிவதில்லை. சண்டைக்காரனின் காலில் விழுவதற்கு இந்தியா தயாராகி விட்டது. சந்திரிகா, ரணில், மஹிந்த, மைத்திரி ஆகிய தலைவர்களுடன் கூடக் கதைத்ததில் எவ்வித பிரயோசனமும் இல்லை என்பதை இந்தியா உணர்ந்துள்ளது. இந்தியா, நோர்வே போன்ற மூன்றாம் தரப்பு நாடுகளுடன் சிங்களத் தலைவர்கள் கூடுகலமாகக் கதைப்பார்கள். வெளத்த துறவிகளின் கோபத்தால் மீண்டும் முருங்கை மரத்தில் ஏறுவார்கள்.

ஜனதா விழுக்கதி பெரமுனவுக்கு கணிசமான வாக்கு வங்கி உள்ளது. அது முற்றுமுழுக்க சிங்கள மக்களின் வாக்கு வங்கிதான். தமிழ், முஸ்லிம்கள் பற்றி ஜே.வி.பி அதிகம் அக்கறை காட்டுவதில்லை. அரசாங்கத்துக்கு எதிரான சில பேராட்டங்களை வடக்கு, கிழக்கில் ஜே.வி.பி நடத்தும். வடக்கு, கிழக்கு மக்கள் புதினம் பார்ப்பார்கள். பங்களிப்புச் செய்வதில்லை. அரசாங்கத்துக்கு எதிராக தமிழில் சுவரொட்டி திடீரென வடக்கு, கிழக்கில் முளைவிடும் அதுவும் ஜே.வி.பியின் கைங்கரியம்தான்.

சிங்கள புத்திஜீவிகளையும், அரசியல்வாதிகளையும் கொலை செய்ததில் ஜே.வி.பிக்கு முக்கிய பங்கு உள்ளது. அதுபற்றி சிங்களத் தலைவர்களோ அல்லது உலகமோ அதிகம் பேசியது கிடையாது. ஆயுதத்தைக் கைவிட்டு அரசியல் நிரோட்டத்தில் ஜே.வி.பி இணைந்ததால் அந்த இயக்கம் புனிதமாகி விட்டது.

'சிங்கள-பௌத்த' பேரினவாத சக்தியாக ஜே.வி.பி செயற்பட்டது. ஆட்சி அதிகாரத்தைப் பிடிப்பதற்காக இனவாத ஜே.வி.பியுடன் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி கைகொடுத்தது. வடக்கையும், கிழக்கையும் இந்தியா தற்காலிகமாக இணைத்தது. ஜே.வி.பி வளர்த்தெடுத்த விம்மல் விரவாங்கு குழுவின் நீதிமன்றத்தின் மூலம் பிரித்து விட்டனர். வடக்கு, கிழக்கு பிரிந்து இருக்க வேண்டும் என்பதில் விருப்பமுள்ள சிங்களத் தலைவர்கள் மௌனமாகப் பார்த்துக் கொண்டிருந்தனர்.

பிரேமதாசு, சந்திரிகா, ரணில், மைத்திரி, மஹிந்த போன்ற சிங்களத்தலைவர்கள் தமிழ் மக்களுக்கு ஏதாவது செய்வதாக வாக்குறுதியளித்தார்கள். ஆனால், ஜே.வி.பியின் தலைவர்கள் அப்படியான வாக்குறுதி எதையும் தெரிவிக்கவில்லை. ஆட்சியில் இருப்பவர்களை எதிர்ப்பதும், தமிழ் மக்களுக்கு எதிராக பிரச்சாரம் செய்வதுமே ஜே.வி.பியின் அரசியல் சித்தாந்தமாகும்.

சிலி காட்டுத்தீயில் 99 பேர் பலி

சிலியில் வெள்ளிக் கிழமை ஏற்பட்ட பெரும் காட்டுத்தீயில் குறைந்தது 99 பேர் கொல்லப்பட்டதாகவும் அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

1931 ஆம் ஆண்டு நிறுவப்பட்ட தாவரவியல் பூங்கா தீப்பிழம்புகளால் அழிந்தது. டெல்மார் நக

ரைச் சுற்றி மிக அதிக தீவி ரத்துடன் தீ எரிகிறது. குறைந்தது 1,600 பேர் வீடுகள் இல்லாமல் உள்ளனர்.

வினா டெல்மார், அதைச் சுற்றியுள்ள பகுதிகளில் 200 பேர் காணாமல் போயுள்ளதாக அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

300,000 மக்கள் வசிக்



கும் நகரம் ஒரு பிரபலமான கடற்கரை ரிசார்ட் ஆகும்.

நமீபிய ஜனாதிபதி ஜிங்கோப் உயிரிழந்தார்



நமீபிய ஜனாதிபதி ஹேஜ் ஜி.ஜிங்கோப் (82 வயது), தலைநகர் விண்ட்ஹொக்கில் உள்ள மருத்துவமனையில் புற்றுநோய் சிகிச்சை பெற்று வந்த நிலையில், ஞாயிற்றுக் கிழமை அதிகாலை காலமானார் என்று ஜனாதிபதி அலுவலகம் அறிவித்துள்ளது.

"நமீபிய குடியரசின் தலைவரான எங்கள் அன்பிற்குரிய டாக்டர். ஹேஜ் ஜி. ஜிங்கோப் நேற்று ஞாயிற்றுக்கிழமை 4 பெப்ரவரி 2024, 00:04 மணியளவில் லேடி பொஹம்பா மருத்துவமனையில் அவர் சிகிச்சை பெற்றுக்கொண்டிருந்தார் என்பதை மிகுந்த வருத்தத்துடனும் உங்களுக்குத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். அவரது மருத்துவக் குழுவிடமிருந்து மருத்துவ சிகிச்சை" என்று நமீபிய பிரசிடென்சியின் அதிகார பூர்வ சமூக ஊடக கணக்கில் செயல் தலைவர் நங்கோலோ ம்பும்பா ஒரு அறிக்கையில் தெரிவித்தார்.

ஜிங்கோப் மார்ச் 21, 2015 முதல் நமீபியவின் மூன்றாவது ஜனாதிபதியாகப் பணியாற்றினார், மேலும் 2019 இல் மற்றொரு ஐந்தாண்டு காலத்திற்கு மீண்டும் தேர்ந் தெடுக்கப்பட்டார். அவர் 1990-2002, 2012-2015 இல் பிரதமராக பணியாற்றினார்.

இம்ரான் கானின் உதவியாளர் தேர்தலில் போட்டியிடத் தடை



பாகிஸ்தான் முன்னாள் வெளியுறவுத்துறை அமைச்சருக்கு அரசு ரகசியங்களை கசியவிட்டதாக 10 ஆண்டுகள் சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டதை அடுத்து, சிறையிலுள்ள முன்னாள் பிரதமர் இம்ரான் கானின் நெருங்கிய உதவியாளரான ஷா மஹ்மூத் குரேஷியை 5 ஆண்டுகள்

தேர்தலில் போட்டியிட தகுதி நீக்கம் செய்து பாகிஸ்தான் தேர்தல் ஆணையம் உத்தரவிட்டுள்ளது.

67 வயதான குரேஷியின் தகுதி நீக்கம் பெப்ரவரி 8 பொதுத் தேர்தலுக்கு ஐந்து நாட்களுக்கு முன்னதாக வந்துள்ளது, கானின் பாகிஸ்தான் தெஹ்ரீக்-இ-இன்சாஃப் (PTI) கட்சி மாநில ஒடுக்குமுறை இருந்தபோதிலும் மற்றும் அதன் பிரபலமான தேர்தல் சின்னமான மட்டையின்றி போட்டியிடுகிறது.

இந்தியாவால் தடை செய்யப்பட்ட குழு பாகிஸ்தான் தேர்தலில் போட்டியிடத் தடை

மும்பை பயங்கரவாதத் தாக்குதல் மூளையாக இருந்த ஹபீஸ் சயீத்தின் தடை செய்யப்பட்ட குழுக்களின் புதிய முகமாகக் கருதப்படும் பாகிஸ்தான் மார்கழி முஸ்லிம் லீக் என்ற புதிய அரசியல்

(LeT), ஜமாத்-உத்-தவா (JuD) ஆகியவற்றுடன் தொடர்புடையவர்கள் என்று பி.பி.சி உருது அறிக்கை தெரிவித்துள்ளது.

லாகூரில் உள்ள சிறையில் அடைக்கப்பட்டுள்ள



கட்சி பெப்ரவரி 8 ஆம் திகதி பொதுத் தேர்தலில் பங்கேற்கும் என ஊடக அறிக்கை ஒன்று தெரிவித்துள்ளது.

பாகிஸ்தானின் பல்வேறு நகரங்களிலிருந்து இந்த அமைப்பால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட வேட்பாளர்களில் சிலர் ஹபீஸ் சயீத்தின் உறவினர்கள் அல்லது தடை செய்யப்பட்ட லஷ்கர்-இ-தொய்பா

சயீத், பயங்கரவாதத்திற்கு நிதியுதவி செய்ததாக பல வழக்குகளில் பாகிஸ்தானின் பயங்கரவாத எதிர்ப்பு நீதிமன்றங்களால் மொத்தம் 31 ஆண்டுகள் சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டுள்ளது.

அவர் டிசம்பர் 10, 2008 அன்று ஐ.நாவால் 'உலகளாவிய பயங்கரவாதிகள்' பட்டியலில் சேர்க்கப்பட்டார்.

எம்பிலிப்பிட்டியவில் இடிந்து விழுந்த பாலம்

எம்பிலிப்பிட்டிய நகரிலிருந்து தொரகொலயா ஊடாக மித்தெனிய திசை நோக்கி செல்லும் பிரதான வீதியில் அமைந்துள்ள ஹூலந்த ஓயா பாலத்தில் இன்று அதிகாலை மரகுற்றிகளை ஏற்றிய லொறி கடக்கும் போது பாலம்

இடிந்து விழுந்தது. இந்த விபத்தில் உயிர் சேதம் எதுவும் ஏற்படவில்லை எனவும், மேற்படி வீதியில் பயணிக்கும் சாரதிகள் மாற்று வீதிகளை பயன்படுத்துமாறு பொலிஸார் அறிவுறுத்தியுள்ளனர்.

அதிவேக நெடுஞ்சாலைகளில் மெதுவாக செல்பவர்கள் மீது நடவடிக்கை



அதிவேக நெடுஞ்சாலைகளில் குறைந்தபட்ச வேக வரம்பைவிட குறைவான வேகத்தில் வாகனம் செலுத்தும் சாரதிகளுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது.

இதுவரை நெடுஞ்சாலைகளில் நடக்கும் விபத்துக

ளுக்கு, நிர்ணயிக்கப்பட்ட வேகத்தைவிட வேகம் குறைவாக இருப்பதே முக்கிய காரணம் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது தொடர்பிலான அறிவுறுத்தல்கள் இந்த வாரத்திற்குள் வெளியிடப்படும் என வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் பணிப்பாளர் தெரிவித்துள்ளார்.

சிறைச்சாலை வைத்தியசாலையில் கெஹலிய அனுமதி

தரமற்ற இம்யூனோகுளோபுலின் ஊசியை இறக்குமதி செய்த குற்றச்சாட்டில் விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டிருந்த முன்னாள் சுகாதார அமைச்சர் கெஹலிய ரம்புக்வேல்ல சிறைச்சாலை வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

மருத்துவரின் பரிந்துரையின் பேரில் சுகயீனம் கார

ணமாக ரம்புக்வேல்ல அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளதாக சிறைச்சாலைகளின் பேச்சாளர் காமினி திலாநாயக்க தெரிவித்துள்ளார்.

பெப்ரவரி 15 ஆம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்ட ரம்புக்வேல்ல, மாளிகாகந்த நீதவான் நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்தப்பட்டார்.

கந்தகாட்டில் மீண்டும் மோதல் - 10 பேர் காயம்

பொலன்னறுவை - கந்தகாடு புனர்வாழ்வு நிலையத்தில் இரு குழுக்களுக்கிடையில் ஏற்பட்ட மோதலில் பத்து கைதிகளும் ஒரு இராணுவ வீரரும் காயமடைந்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

நேற்று (04) அதிகாலை, சோமாவதி யாத்திரைக்காக வந்த பேரூந்தை வழி மறித்து தப்பிச் சென்ற கைதிகள் குழுவொன்று, வர்த்தகர் ஒருவரிடமிருந்து ஐம்பதாயிரம் ரூபா பணம், இரண்டு கையடக்கத் தொலைபேசிகள் என்பன வற்றை அபகரித்துச் சென்றுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இந்தச் சம்பவங்க



ளுடன் தொடர்புடையவர்கள் என்ற சந்தேகத்தின் பேரில் 34 கைதிகளை வெலிகந்த பொலிஸார் கைது செய்துள்ளனர்.

சந்தேக நபர்கள் நாளை

நீதிமன்றத்தில் ஆஜர்படுத்தப்படவுள்ளதுடன், நிலைமை கட்டுக்குள் கொண்டுவரப்பட்டுள்ளதாக வெலிகந்த பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

கல்கிஸையில் ஆவாக்குழு துலைவர் கைது

யாழ்ப்பாணத்தில் பல குற்றச்செயல்களுடன் தொடர்புடைய 'ஆவா' குழுவின் தலைவர் என சந்தேகிக்கப்படும் நபரை வலான ஊழல் ஒழிப்புப் பிரிவினர் கல்கிஸையில் கைது செய்துள்ளனர்.

வலான ஊழல் ஒழிப்பு செயலணியின் பணிப்பாளர் சாமிக்க விக்கிரமசிங்கவின் உத்தரவின் பேரில் பிரதம பொலிஸ் பரிசோதகர் இந்திக்க வீரசிங்க தலைமையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட சுற்றிவளைப்பில் கல்கிஸையை சோரபுர பகுதியிலுள்ள மாடி வீடொன்றின் மேல் மாடியில் தங்கியிருந்த போதே சந்தேக நபர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

இவர் வெளிநாட்டிற்கு தப்பிச் செல்லும் நோக்கில் இவ்வாறு கல்கிஸையை பகுதியில் தங்கியிருந்திருக்கலாம் என சந்தேகிக்கப்படுவதாக பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர்.

ஐஸ் போதைப்பொருள் பாவனைக்கு அதிகளவில் அடிமையாகியுள்ள நிலையில், கைது செய்யப்படும் போது அவரிடம் இருந்து 1 கிராம் 300 மில்லி கிராம் ஐஸ் போதைப்பொருளும் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளது.

குழந்தைப் புற்றுநோயாளிகளின் எண்ணிக்கை அதிகரிப்பு



இலங்கையில் பல ஆண்டுகளாக குழந்தைப் புற்றுநோய் பாதிப்புகள் குறிப்பிடத்தக்களவில் அதிகரித்து வருவதால், தவறான வாழ்க்கை முறை நடைமுறைகள் குறித்து கவலைகள் எழுந்துள்ளதாக கொழும்பில் உள்ள லேடி ரிட்ஜ்வே சிறுவர் வைத்தியசாலையின் குழந்தைகள் நல மருத்துவர் டாக்டர் தீபால் பெரேரா தெரிவித்தார்.

“அறிக்கையிடப்பட்ட நோயின் வருடாந்திர எண்ணிக்கை இரட்டிப்பாகியுள்ளது, 450 இல் இருந்து அதிர்ச்சியூட்டும் 900 ஆக அதிகரித்துள்ளது, இது சுகாதார சமூகத்திற்குள் கவலைகளை எழுப்புகிறது,” என்று அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

குழந்தைகள் மத்தியில் உட்கார்ந்த வாழ்க்கை முறைகள் அதிகரித்து வருவதே

இதற்குக் காரணம் என்று குறிப்பிட்டார், குறிப்பாக கையடக்கத் தொலைபேசிகளுக்கு அடிமையாகி வருவதை ஒரு காரணியாக அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

இந்த வாழ்க்கை முறை போக்குக்கும் தொற்றாத நோய்களின் அதிகரிப்புக்கும் இடையே உள்ள தொடர்பை அவர் அடிக் கோட்டுக் காட்டினார், குறிப்பாக இளம் மக்களிடையே லுகேமியா, மூளை புற்றுநோய் அதிகரித்து வருகிறது.

குழந்தை நல மருத்துவர், நோயைத் தடுப்பதில் வாழ்க்கை முறை தேர்வுகளின் முக்கிய பங்கை வலியுறுத்தினார், இனிப்புப் பானங்கள், தின்பண்டங்களை தங்கள் குழந்தைகள் உட்கொள்வதைக் கட்டுப்படுத்துமாறு பெற்றோரை வலியுறுத்தினார்.

இந்திய பாராலிம்பிக் குழு இடைநீக்கம்

சரியான நேரத்தில் தேர்தலை நடத்தத் தவறியதற்காகவும், வழிகாட்டுதல்களுக்கு இணங்காததற்காகவும் இந்திய பாராலிம்பிக் குழுவை இந்திய விளையாட்டு அமைச்சகம் இடைநீக்கம் செய்தது.

இந்திய பாராலிம்பிக் கமிட்டியின் (பி.சி.ஐ), இடைநீக்க முடிவை மறுபரிசீலனை செய்யுமாறு பிரதமர் நரேந்திர மோடி, மத்திய விளையாட்டு அமைச்சர் அனூராக் தாக்கூர் மற்றும் இந்திய விளையாட்டு அமைச்சகம் ஆகியோருக்கு வேண்டுகோள் விடுத்தார் அதன் தலைவர் தீபா மாலிக். துப்பாக்கி சுடுதல் பாரா உலகக்கிண்ணப் போட்டியில் மார்ச் 7 ஆம் திகதி முதல் 15 ஆம்

திகதி வரை நடைபெற உள்ளது.

தேர்தல் செயல்முறை ஏற்கெனவே தொடங்கி விட்டதால், மார்ச் 28 2024 என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளதால், பிரதமர் மோடி மற்றும் விளையாட்டு அமைச்சகம் தங்கள் முடிவை மறுபரிசீலனை செய்ய வேண்டும் என்று தீபா வேண்டுகோள் விடுத்தார்.

“இந்தியாவின் பாராலிம்பிக் கமிட்டியின் சம்பந்திய இடைநிறுத்தம், பி.சி.ஐயின் தலைவர் மற்றும் முன்னாள் பாரா ஒலிம்பியனாக இருந்த ஒரு தடகள வீராங்கனை என்ற முறையில் எனக்கு மிகவும் மனவேதனைக்குரிய செய்தியாக வந்துள்ளது, ஏனெனில் இது பாராலிம்பிக்

ஆண்டு. நாங்கள் அனைவரும் தயாராகி வருகிறோம். 2024 பாராலிம்பிக்ஸ் உண்மையில் ஒரு பின்னடைவை ஏற்படுத்தப் போகிறது, ஏனெனில் 50 க்கும் மேற்பட்ட நாடுகள் வந்து பங்கேற்கும் பாரா ஷூட்டிங் உலகக்கிண்ணப் போட்டியை நடத்துவதை நாம் உண்மையில் பார்க்கிறோம். செயல்முறை தொடங்கிவிட்டது, நாம் போட்டியை நடத்தும் நாடு என்பதை உறுதிப்படுத்தியுள்ளோம், ஒரு சர்வதேச நிகழ்வை நாட்டிற்கு கொண்டு வருவதற்கான முழு யோசனையும் முயற்சியும் இந்தியா வளர்ந்து வரும் விளையாட்டு நாடாக இருப்பதால், அது இப்போது சிறந்த உள்ள



டக்கிய கொள்கைகளில் ஒன்றாகும். இடைநீக்க முடிவை மறுபரிசீலனை செய்யுமாறு பிரதமர், விளையாட்டு அமைச்சர் மற்றும் விளையாட்டு அமைச்சகம் ஆகியோருக்கு நான் நேர்மையான வேண்டுகோள் விடுக்கிறேன், தேர்தல் தாமதத்

தின் அடிப்படையில் இடைநீக்கம் செய்யப்பட்டால், நாங்கள் ஏற்கெனவே எங்கள் செயல்முறையைத் தொடங்கி விட்டோம் என தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்” என்று பி.சி.ஐ பகிர்துள்ள வீடியோவில் தீபா கூறினார்.

நியூ யோர்க்கில் 2026 உலகக்கிண்ண உதைபந்தாட்ட இறுதிப் போட்டி



அமெரிக்கா, கனடா, மெக்சிக்கோ ஆகிய மூன்று நாடுகள் 2026 ஆம் ஆண்டு இணைந்து நடத்தும் உலகக்கிண்ண உதைபந்தாட்ட இறுதிப் போட்டி நியூயோர்க்கில் உள்ள மெட்லைஃப்ஸ்டேடியத்தில் நடைபெறும் என்று பீபா அமைப்பாளர்கள் ஞாயிற்றுக் கிழமை அறிவித்தனர். ஜூன் 11 ஆம் திகதி மெக்சிக்கோ சிட்டியின் அஸ்டெகா ஸ்டேடியத்தில் ஆரம்பப் போட்டி நடைபெறும். அட்

லாண்டா, டல்லாஸ் ஆகிய மைதானங்களில் அரையிறுதிப் போட்டிகளும், மியாமியில் மூன்றாவது இடத்திற்கான போட்டிகளும் நடைபெறும்.

பீபாவின் தலைவராகியானி இன்ஃபான்டினோ, நகைச்சுவை நடிகரும் கெவின் ஹார்ட், ராப்பர் டிரேக், பிரபல நடிகை கிம் கர்தாஷியன் ஆகியோர் கலந்து கொண்ட நேரடி தொலைக்காட்சி ஒளிபரப்பில் முடிவுகள் அறிவிக்கப்பட்டன.

நியூ ஜெர்சியின் கிழக்கு ரதர்ஃபோர்டில் உள்ள ஹட்சன் ஆற்றின் குறுக்கே 82,500 இருக்கைகள் கொண்ட மெட்லைஃப்ஸ்டேடியம், ஸ்கூள் இன் நியூயோர்க் ஜயண்ட்ஸ், நியூயோர்க் ஜெட்ஸின் தாயகமாகும். 2016 கோபா அமெரிக்கா போட்டியின் இறுதிப் போட்டி உட்பட பல சர்வதேச உதைபந்தாட்டப் போட்டிகள் அங்கு நடைபெற்றன.